

Секция «Политические науки»

Молодежь как стратегический ресурс политической модернизации в РФ Черных Наталья Сергеевна

Соискатель

Волгоградский государственный университет, Философии, истории, международных
отношений и социальных технологий, Волгоград, Россия

E-mail: mistral2003@mail.ru

В настоящее время феномен политической модернизации как предмет изучения испытывает многочисленное внимание со стороны научного сообщества. Это можно объяснить тем, что данный процесс, в условиях глобализации и взаимозависимости отдельных регионов, актуален для большинства стран мира, которые испытывают на себе неудобства устаревшего системного кризиса. Перед государствами стоит сложная задача, поиск инновационных путей, способных преодолеть сложившуюся ситуацию, в связи с чем, процессы политических изменений становятся центральными для изучения всего международного сообщества политологов и специалистов других общественно – гуманитарных дисциплин.

Исследователь Ю.И. Матвеенко полагает, что «логическим результатом политической модернизации (при положительном ее развитии) является консолидация общества, представляющая собой такое состояние общества и его политической системы, при котором общепризнанными становятся (для всего общества или его большинства) важнейшие коренные положения политической системы, деятельности ее институтов»[3]. Схожую точку зрения в своем исследовании выдвигает С.А. Панкратов, рассматривая суть данного процесса «в возрастании способности политической системы постоянно и успешно адаптироваться к новым образцам социальных целей и создавать новые виды институтов, обеспечивающих не только контроль над ресурсами, но и каналы для эффективного диалога между правительством и населением» [1] .

На наш взгляд, для того, чтобы политическая система могла адаптироваться к новым реалиям и произошла подлинная консолидация общества, ключевым ресурсом политической модернизации должен выступить человек – носитель инновационных идей. Это можно объяснить тем, что современное общество во многом в своем развитии направлено на:

формирование творческого потенциала личности, его осведомленности и профессионализма, способности воплотить в жизнь различные роли и функции;

мобилизацию человеческих возможностей, по средствам свободного выбора каждого индивида собственных путей развития;

воспитание интеллектуальной активности личности;

умение накапливать и перерабатывать, полученную информацию.

Исследователь Э.В. Чекмарев полагает, что «как – человеческий ресурс – молодежь самый перспективный слой общества, наиболее динамичный и оптимистически настроенный» [2]. Молодое поколение представляет собой важную поколенческую когорту, находящуюся в процессе активного формирования политической и гражданской идентичности, социальной адаптации к сформировавшейся в обществе системе политических институтов. Степень вовлеченности молодежи в политическую жизнь общества,

Конференция «Ломоносов 2013»

усвоение молодыми людьми политico-культурных норм и их практическая реализация определяют устойчивость развития общества.

Активная молодежь является стратегическим ресурсом политической и экономической модернизации государства, поскольку ценностные установки и практические навыки данной социально-демографической группы в максимальной степени соответствуют требованиям современности. Таким образом, можно утверждать, что молодые люди, более, чем другие поколенческие когорты, способны на инновации. К основными признаками современной молодежи можно отнести «свободу, инициативность, высокий уровень образования, амбициозность, устремленность в будущее, разумный консерватизм, высокая самооценка, стремление к действию» [2]. Все данные качества, делают данный ресурс привлекательным, прежде всего для политической сферы жизни, т.к. он обладает возможностью самостоятельного выбора.

Таким образом, в условиях политической модернизации современная молодежь быстрее, чем старшее поколение, адаптируется в меняющимся мире. Именно данная социально-демографическая группа на разных циклах модернизации может выступить носителем инновационных преобразований. В результате чего необходимо проводить политическую социализацию молодого поколения, посредством которой, будет возможно беспребойное функционирование политической системы при смене поколений в политике и ответственный гражданин, который независимо способен принять решения по важнейшим вопросам. Показателями же эффективности политической социализации личности будет выступать наличие у нее высокого уровня следующих составляющих:

Во-первых, гражданин должен обладать политической информированностью, что представляет собой умение личности подвергать критическому анализу полученный объем сведений. Ведь главная цель процесса политической социализации сводится к формированию устойчивых политических взглядов, самостоятельного и ответственного субъекта политики на основе свободного выбора им политических предпочтений. Таким образом, первоисточники должны выступать той основой, которая позволит гражданину проявить свою избирательность и отразить характер его политического саморазвития.

Во-вторых, гражданин должен быть компетентен в политической области, т. к. умение оперировать приобретенными знаниями в сфере неотъемлемых прав дает возможность личности реализации своих устремлений и потребностей.

В-третьих, гражданин должен стремиться к политически активной жизненной позиции, под которой следует понимать вовлеченность личности в область политического, которая показывает уровень его взаимодействия с властью. Данное функционирование в первую очередь должно быть направлено на поддержание и стабилизацию существующего в обществе политического порядка.

Примечание

Работа выполнена в рамках реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры – инновационной России» на 2009-2013 годы (Соглашение с Минобрнауки РФ от 25.06.2012 г. № 14.В37.21.0046).

Литература

1. Панкратов С.А. Модернизация России: поиск модели устойчивого развития/С.А. Панкратов. – Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2006. – 288 с.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Чекмарев Э.В. Молодежь как политический ресурс модернизации современной России // Известия Саратовского университета. Сер.: Социология. Политология. – Саратов, 2008. – Вып. 2. – С. 81 – 86.
3. <http://www.dissertcat.com/content/politicheskaya-modernizatsiya-kak-faktor-konsolidatsii-sovremenno-rossiiskogo-obshchestva>